

Феномен религиозного фанатизма как деструктивная составляющая жизни общества в современной России

Научный руководитель – Бобков Александр Иванович

Евстропьева Александра Григорьевна

Студент (бакалавр)

Иркутский государственный университет, Институт социальных наук, Кафедра социальной философии и социологии, Иркутск, Россия

E-mail: alexstropieva@gmail.com

Актуальность данной работы можно выразить в следующем. Уж слишком давно происходили события средневековой Европы, наполненные крестовыми походами, инквизицией и повсеместным католическим религиозным фанатизмом. Сегодня мы живём во времена всеобщей толерантности и глобализации. Век наш — информационный, потребление правит бал. Однако именно сегодня в нашей стране феномен религиозного фанатизма выразился с весьма неожиданной стороны. Критике подверглись произведения различного рода искусства: выставки, театральные постановки и арт-перформансы. Конечно, наши соотечественники не собирают армии, которые, действуя от имени Бога, несут разрушения и смерть всем неверным и сжигают на кострах еретиков, но их деяния также наполнены деструктивными действиями.

Отражение мыслей относительно деструктивности феномена религиозного фанатизма находит место в достаточно малом количестве работ, несмотря на то, что тема актуальная. Пожалуй, одними из самых значимых трудов по этой тематике являются монография Яхтьева Мухтара Яхтьевича «Феномен религиозного фанатизма» и его диссертация на соискание учёной степени доктора философских наук «Религиозный фанатизм как социально-исторический феномен». Мухтар Яхтьевич утверждает: «...повышенная опасность религиозного фанатизма заключается в том, что он может быть использован как фактор манипуляции сознанием и поведением окружающих». Также автор отмечает, что проблема религиозного фанатизма, помимо прочего, сейчас носит характер общечеловеческой значимости. Этот вопрос нужно рассматривать как полинаучный, ведь для его решения стоит привлекать социологию, конфликтологию, теологию, политологию, психологию и др. [2, С. 3-4].

Сам по себе религиозный фанатизм является слепой верой, доведённой до крайней степени своего проявления. Безусловное следование предписанным догматам, резкая нетерпимость ко всем инакомыслящим, переходящая порой нормы уголовного кодекса Российской Федерации. Несмотря на это стоит отметить, что подавляющая часть фанатиков от религии не особо отличаются истиной религиозностью или набожностью. Однако они готовы любыми способами и силами отстаивать свои идеалы. С психологической точки зрения, таким людям очень важно быть частью группы таких же, как и они сами и вести жёсткую конфронтацию со всеми, кто тем или иным образом выступает против их собственных убеждений. В своих крайних проявлениях отстаивание собственных идеалов может привести к войнам и убийствам на религиозной почве (как пример, крестовые походы против мусульман в XI - XV вв.).

Перейдём к примерам. В Конституции Российской Федерации сказано: «Каждому гарантируется свобода совести, свобода вероисповедания, включая право исповедовать индивидуально или совместно с другими любую религию или не исповедовать никакой, свободно выбирать, иметь и распространять религиозные или другие убеждения и действовать в соответствии с ними» [1]. Россия - государство многих конфессий, многих верований и религиозных течений. Это страна огромного населения и огромных площадей - людей и пространства хватит любому религиозному направлению. Неудивительно, что на фоне этой статьи Конституции РФ будоражат происшествия, идущие в кардинальный разрез главному закону государства. Так, например, 17 августа 2013 г. прошла акция "Пастный ход". Пастафарианцы уверяли, что просто идут поесть макарон в парк "Эрмитаж", надев на головы дуршлаг. Но здание московского ГУ МВД на Петровке им миновать не удалось. «...Мы собирались встретиться в саду "Эрмитаж", поесть лапши и выпить пива. Там появились православные деятели во главе с Дмитрием Энтео. Они обещали залить нас кетчупом. Потом кто-то вызвал ОМОН, приехало 2 автобуса ОМОНа и нас стали забрасывать в автобусы, а эти деятели начали обливать нас кетчупом...» [4].

Сам Энтео уже неоднократно мелькал в заголовках новостных заметок за последние несколько лет. Избиение молодого человека на Павелецком вокзале за ношение футболки с изображением панк-группы «Pussy Riot», попытка срыва спектакля в московском театре документальной прессы «Театр.doc» о всё тех же «Pussy Riot» (оба события 27 августа 2012 г.), разгон вышеуказанного шествия пастафарианцев в 2013г., нападение на сотрудника Музея истории ГУЛАГа Дмитрия Давыдова в 2014, погром выставки в жанре подвального нонконформизма 1954-1968 гг. «Скульптуры, которых мы не видим» в 2015г. Его деятельность, как самостоятельная, так и с активистами движения «Божья Воля» критикуется как политиками и философами, так и представителями религиозных организаций. Так, в одной из онлайн-бесед с активистом, протодиакон Андрей Кураев заявил: «...своими рукосуйными делами Вы уже неоднократно доказали, что Евангелие Вы вовсе не понимаете. Считайте, что я с любовью вам посоветовал замолчать на многие годы и начать-таки учиться...» [3]. На данный момент Дмитрий Цорионов является самым «раскрученным» религиозным фанатиком в России.

В связи со всем вышесказанным, считаем что есть необходимость путей решения проблемы религиозного фанатизма в России. Сегодня это объекты культуры и единичные случаи нападений на инакомыслящих, завтра, кто знает, соберётся достаточно людей с подобным мышлением для совершения куда более серьёзных акций и правонарушений, доходящих до угрозы национальной безопасности России. Однако делать это следует с чётким осознанием того «кто» это сделал, «где» и «с какой целью». Иначе это всё превратится в массовые заключения под стражу, что называется, без суда и следствия.

Источники и литература

- 1) Конституция Российской Федерации : Принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. // Собрание законодательства РФ. — 2014. — № 31. — Ст. 28.
- 2) Яхьев М.А. Религиозный фанатизм как социально-исторический феномен. Автореф. дисс. ... док. филос. наук. Махачкала, 2006.
- 3) Два наиболее известных миссионера РПЦ МП – протодиакон Андрей Кураев и Энтео – вступили в жесткую перепалку онлайн [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://www.portal-credo.ru/site/?act=netnav&id=199>, свободный. - Загл. с экрана. (дата обращения: 14.01.2017).

- 4) Пастафарианцам не дали поесть в центре Москвы. А перед посадкой в автозак измазали кетчупом [Электронный ресурс]. - Режим доступа:<http://www.newsru.com/russia/17aug2013/pastazak.html>, свободный. - Загл. с экрана. (дата обращения 25.02.2017)